

养正的钟声

徐源和

在美丽的海滨城市烟台，有一座百年名校——养正小学。她坐落在黄海之畔，东可眺东炮台山，西可望烟台山，南邻张裕公司，北面就是浩瀚的大海。举目北望，芝罘岛、扁担岛、崆峒岛一字排开，与一字排开的养正小学北教学楼、大操场、南教学楼交映成趣，更巧的是，一个是扁担岛挑着芝罘、崆峒两岛；一个是一个大操场连着

南北两楼。40年前，南教学楼的原址上改建成一座新的教学大楼，北教学楼依然保存，后被列为烟台市重点文物保护单位。

多年里，养正小学校园里的一棵国槐树上挂着一个铁钟，工友老大爷每天按时敲响校钟，“当、当、当、当”，钟声悠扬，响遍了整个校园，也响彻了百年时空。

养正小学第一声钟响来自1900年，那是八国联军侵占北京的时候。发展教育，学习西方先进科学技术，走富国强兵之路，已成为当时国人中有识之士的共同心声。广东商人、烟台“顺泰号”商行东家梁浩池先生，看到洋人横行于市，百姓受苦受难，穷苦儿童流离失所，忧心如焚，萌发出“教育救国、教育兴邦”之心。他慷慨解囊，出巨资租广仁堂义地，建屋16楹，创办养正学堂。学堂广收贫民子弟免费入学，梁先生亲授英语，立志培养爱国、正直、有为的学子。

养正学堂，是烟台兴办的第一座新型小学学校。

在梁先生被袁世凯迫害致死后，由于经费困难，私立养正小学虽几易校长，仍难以维持。在濒临倒闭之际，烟台28位有识之士集资成立了校董会，接管了学校。校董会公推林秋圃校董出任校长。

林校长就任后，推出了新建2栋宿舍，扩展校园的计划。他奔走呼吁，带头捐款，终于不负众望，烟台各界人士纷纷捐款助学，捐款人数达到380多人，捐款额29507元。这样在养正小学旧校址上，建成2栋二层60余间宿舍和办公室。学生由不足100人增至800多人。聘请了北京大学、上海美专、南京中央大学、两江体专等名校毕业的老师任教。这些老师在做人和做学问上，给学生们树立了楷模。在日伪时期，有6名爱国学生在反对奴化教育中被捕，马树桓老师不顾个人安

危，积极出面、多方营救，学生终于得以释放。不久其中3名学生结伴投奔延安，马老师亲自为他们绘制路线图。在学生走后，事情暴露，马老师遭到抄家、被捕入狱。在狱中遭受严刑拷打，还被关在铁笼中达5个多月之久。孙彩霞老师教学认真、多才多艺，深受同学们的喜爱。周融厚老师兢兢业业、施教育人，后来到鲁南根据地参加了革命工作。任光庭老师教美术课和劳作课，他书法、绘画造诣甚高，拿起笔来，不假思索就能画出孔子、关羽、岳飞全身像。他书写“国家兴亡，匹夫有责”“自强不息”“胜不骄败不馁”“有志者事竟成”等格言送给同学。学校有一个姓杨的庶务，他的一笔行书小楷，在全市都小有名气。管门房的一位大爷，画一手精彩的水彩画，他在自己的画作上自题为“河北半我”。学校北院小礼堂里，醒目的位置悬挂着一副很大的镜框，内有8个苍劲有力的大字：“十年树木，百年树人”。

钟声回荡，也见证了养正小学是一个红色革命摇篮。共产党员胡克波受命中央军委特派员，以养正小学教师的身份公开身份，秘密进行革命工作；中国共产党烟台第一个党小组的诞生地就在这里；中共烟台第一任市委书记许端云和党员胡芝森、徐永安，先后以养正小学教师的身份做掩护，以学校为据点，开展革命活动；这里也是烟台早期工人运动的摇篮，烟台一等邮局84名员工在养正小学集会，成立了共产党团结邮电工人的进步组织“烟台邮务会”。

养正的钟声，也响应着新中国诞生的礼炮声一起敲响。

1948年，养正小学曾经改名为解放路小学。新中国成立后，老师们为培养新中国的建设人才做出了出色的贡献。宋恤冬校长在解放路小学担任校长的时间较长，广受全校师生的尊敬；优秀大队辅导员张惠琪老师曾两次去北京，参加全国少年儿童工作会议和团代会；还有姜秀珍、孙淑卿、梁文君、林则锐等老师，他们都为培养德智体全面

发展的学生，殚精竭虑。在老师的辛勤耕耘下，解放路小学培养出了许许多多的优秀人才。

20世纪60年代开始，当时的解放路小学就成为乒乓球重点学校，先后涌现出全省女子单打冠军、全国女子单打第四名；学校女子乒乓球队曾代表烟台市参加全省比赛获得第一名，并代表山东省参加全国少年乒乓球比赛获得第十名，3名运动员受到周恩来总理的亲切接见。

三

1984年夏，台风袭来，当时的解放路小学受到重创，北院的烟囱被台风刮倒，万幸没有伤到人。南院膝盖深的水淹了所有教室。海水涌进校园，有的墙倒了，有的墙裂开了，房间里都进了水。

风声、雨声就是紧急集合的钟声，在这危急时刻，学校的教职员来了，分兵把口，守校护校；共建单位警备区船运大队的战士们来了，成了学校抗击台风的一支生力军；教育局的领导来了，他亲自爬上危楼顶，把摇摇欲坠的残砖推了下来。

台风过后，教学楼成了危楼。在教育局的安排下，百名教师、千名学生，分3个教学点恢复学习。无声的钟声，引导着师生。老师们自理自律，教学秩序井然。有的老师带上小黑板，骑上自行车，辗转3个教学点给同学们上课。在学校封校一年、建校一年中，3处教学点的教学有条不紊地进行着。那年，教育局举行的统考，该校的语、数、英、思想品德4门功课平均分，均为市区小学的第一名。学校被评为省级文明单位，校党支部被评为省级先进党支部，家长学校被评为山东省优秀家长学校。

经过积极建设，养正小学在原南教学楼地址上建设起了一座4层3600平方米的新教学楼。新教室建好后，敲钟改为了电铃，“叮铃铃”的铃声虽不似钟声悠扬，但比钟声更加高亢，一样响亮地催人奋进。1985年7月1日，解放路小学恢复了养正小学的校名，中国书法家协会主席舒同题写了“烟台养正小学”校牌。

恢复建校时名称的养正小学，伴随着改革开放的东风，在邴德美、王世珩、谭希芬等新任校长的带领下，新的养正小学开始了新的征程。

新时代的教育就要有国际化的的眼光，现代化的思维，向全国名校学习，走具有自己特色、高质量发展的道路。学校积极与北京育民小学沟通，结为姐妹学校。

北京育民小学书记、副校长、教导主任等6人来到养正小学，介绍北京小学教育的经验，北京教学能手老师讲授数学课、全国教学能手老师讲授语文课。养正小学先后派3批老师到北京学习。育民小学派教导主

任亲自来烟指导“创造杯”活动，烟台养正小学以优异的成绩获“全国创造杯”奖，荣获“全国红领巾小建设”最佳奖，少先队大队被全国少工委评为“全国红旗少年先锋大队”。

学校邀请了全国著名儿童文学家、教育家陈伯吹，著名诗人、儿童作家柯岩等8位著名人士来校指导，并聘他们为名誉校长。陈伯吹两次来烟进行讲座，并满怀激情地为养正小学留下了墨宝：“养正小学校，山环海拥，师生共辛劳，同声赞誉好。”

在烟台龙凤钢琴公司的支持下，学校投资40万元购置56架钢琴，办起“烟台养正龙凤钢琴业余培训学校”，成为了养正小学又一大办学特色。钢琴学校经常保持5个教学班、200多名学生，钢琴考级通过率达92%。

养正小学的钟声，还漂洋过海联谊海外。养正小学先后与美国圣迭哥市温伯格小学建立联谊学校关系，与日本福山市樱丘小学建立姐妹学校关系。定居美国、耄耋之年的原养正小学老师孙彩霞，先后为养正小学捐款200多万元，受到师生们的爱戴，在养正小学的校园内，为孙彩霞老师树立了一尊塑像。

养正小学在烟台开创了小学互联网教育的先河，先后建设了一个多媒体教室、2个微机室、1个语音室，建立了“彩霞网络中心”。养正小学被评为“山东省规范化学校”。著名书法家李大鹏为学校书写下了“养浩气桃李芬芳雨露，正丹心松柏强劲傲风霜”的作品。

2000年，国家工商总局通过了“烟台养正小学”商标审批注册，这在全国公办小学中尚属首例。2004年养正小学旧教学楼，被烟台市政府公布为烟台市重点文物保护单位。

钟声、铃声、读书声，声声交响在百年校园。100多年来，养正小学的莘莘学子在这里，一笔一划，集腋成裘；一朝一夕，聚沙成塔；一年一度，陆陆续续走出了千千万万的毕业生。他们奔赴工厂、农村、医院、学校、军营、商场，许多人成了科研学术的泰斗、国家机关的领导、医学领域的翘楚、共和国的将校，为祖国贡献着自己的力量。



地址：烟台市毓西路121号
电话：0535-6684726